



社区党员倾听民声,协调解决老旧小区问题。



社区组织党员志愿者开展文明劝导活动。

六大行动

漳州台商投资区不断提升城市治理水平,弘扬『远亲不如近邻』近邻党建理念

A 近邻党建新探索 业主自治成功有密码

在漳州台商投资区有这样一个小区:物业费低,不以营利为目的,没有聘请物业公司来管理,小区业主自治,邻里和谐互助……它就是天翔世家小区。

该小区属于角美镇侨兴社区居委会辖区,业主投票推选业主代表,组成业主自治委员会,业主自治委员会选举出主任,业主自治委员会通过收取的物业管理费聘请保安、保洁、财务、事务协调经理,委员会成员均不拿任何报酬。这是漳州台商投资区第一个由业主自治的小区。

据了解,该小区共47名党员。昨天上午,漳州台商投资区党群工作部、角美镇有关负责人及角美镇侨兴社区居委会党总支书记、主任林惠娜来到天翔世家小区,了解小区的近邻党建工作。

天翔世家小区建筑面积6万多平方米,2008年交付使用,有8栋居民楼和43家店面组成,户数585户,居住人口2300多人。

林惠娜介绍,本来该小区是由物业公司进行收费管理,但业主经常跑到社区居委会投诉物业公司处理问题慢,如水管破裂造成停水、电梯出故障、电动车乱停放等。2018年,在角美镇和侨兴社区居委会和有关部门的帮助下,天翔世家小区居民选举业主代表,成立业主自治委员会。居民投票决定不再聘请物业公司,业主委托业主自治委员会成员决策管理小区。业主自治委员会推选曾担任多年村党支部书记的林天送担任业主自治委员会主任,小区的党员和业主代表成员以志愿形式参与决策小区的治理和管理工作。

林天送介绍,在广泛听取业主意见后,业主自治委员会决定对小区每户住户收取1.1元/平方米的物业管理费,由业主自治委员会代管,用来雇佣保安、保洁、财

务人员、物业管理经理,同时,小区停车费、充电费等收入也由小区业主自治委员会代管,业主自治委员会每月公布收支,盈余的钱用来修缮小区。

“业主自治委员会是代表全体业主,每届任期为5年,它的成立是为了把业主自己的家园管理好、服务好、建设好。更重要的是,小区党支部党员和业主志愿者在治理和管理小区工作中充分发扬了为人民服务的精神,小区面貌日新月异。”林天送说。

据悉,如今,业主自治委员会通过快速决策,除了给小区车位重新划线,电动自行车专用充电桩也建设好了,同时,绿化休闲小道也修建完成,儿童娱乐设施也装设完毕,小区管理井然有序……此外,还有业主捐赠捐赠物,对小区公共设施的进一步完善和建设出力。

林惠娜说:“小区的蝶变,与党员发挥先锋模范作用是分不开的。”去年,在区党群工作部、角美镇党委的指导下,侨兴社区居委会党总支将小区党员组织起来,成立小区党支部(兼和式),党员参与业主自治委员会管理小区,充分发挥各自所在行业的专长;疫情防控期间,党员冲锋在前争当志愿者,并发动小区业主一起参与守护家园行动……据了解,该区所有物业小区都成立了党组织,优化调整社区党组织设置,形成“社区党组织—小区党支部—党员楼栋(街巷)长”的三级组织架构。

由业主自治委员会聘请、具体负责小区日常管理事务的张云经理说,在小区党支部的建议下,业主自治委员会建立了业主微信群,同时建立楼栋微信群,业主微信群、楼栋微信群由党员管理,有关小区的重要通知内容会第一时间在微信群里进行发布。

B 业主公投选“管家” 党支部在小区“安家”

御家兰庭小区在角美镇侨兴社区居委会辖区,该小区建筑面积3.3万平方米,住户296户,常住人口800多人。该小区业主委员会通过广泛征集业主意见后,每3年重新招标物业管理公司对小区进行管理。

去年,该小区业主委员会组织全体业主公开投票,聘请物业管理公司来管理小区。据悉,业主投票选物业管理公司,社区党总支也积极参与,在竞标的几家物业管理公司中,该小区居民大多还是把票投

给了原来负责管理小区的物业管理公司。现在该小区的物业费收取标准为:带电梯的楼房物业费为1.2元/平方米;没带电梯的楼房物业费为0.8元/平方米。

林惠娜介绍说,该小区现有37名党员,不久前,侨兴社区居委会党总支也在这里成立御家兰庭小区党支部(兼和式)。为此,物业管理办公室专门腾出一个房间,作为小区党支部办公室。小区居民老李说,小区党员经常参与小区的志愿服务活动,党支部“安家”在小区,很安心也很放心。“社区党总支尊重并支持各个小区居民的选择,小区成立的党支部始终与小区居民心连心,共同追求和谐宜居、富裕幸福美好的新生活。”林惠娜如是说。

该小区物业管理公司负责人老陈告诉记者,业主在各方面工作中都非常配合物业,让他们也十分有干劲,“在小区大门附近的墙面上有一块捐资牌,记录小区大门是由御家兰庭小区部分业主捐资改造的,由此可见,业主之间十分团结和谐,也用希望通过自己的行动把家园建设得更好。”

老陈是一名有着50年党龄的老党员。他说,跟天翔世家小区一样,小区也建立了业主微信群、楼栋微信群,邻里关系很融洽。有一次,一位业主发现有一部小轿车窗忘了关,该业主就在群里提醒,小区各群都转发了,车主很快得知消息,及时关了车窗;看见老人提着较重的东西,大家都会主动去帮助。

点击

六大行动

强基固本

目前,该区有物业的小区都成立了党组织,无物业小区、老城街巷实现党组织和工作全覆盖。优化调整社区党组织设置,该升级的及时升级,彻底解决“小马拉大车”问题,形成“社区党组织—小区党支部—党员楼栋(街巷)长”的三级组织架构。根据各区域的功能定位、资源优势等情况,大力组建区域性党建联盟,通过推行“轮值主席”制等方法,调动辖区内单位参与社区治理的积极性,形成联创共建、共驻共建合力。

头雁培育

该区通过选拔,让“有能力、有威望、有公心、有热情”的“四有”党员担任小区党支部书记,优先推选群众信得过、服务有本事、治理有办法的在职或退休党员干部担任,若无合适人选,统筹选聘社区“两委”干部、党群工作者等担任或兼任。

该区还加强小区党支部书记教育培训,举办小区党支部书记示范培训班,通过开办“书记论坛”、党建沙龙、异地参观学习等方式,定期组织小区党支部书记沟通思路、交流经验、探讨举措。

先锋引领

该区全面推行“党员街巷长制”“党员楼栋长制”“党建网格员制”,设立党支部或党员街巷长工作室、党建网格员联络站等,为社区居民群众提供便捷服务。开展小区党员“亮身份、亮作为,争做优秀共产党员、争当服务先锋”的“双亮双争”活动。广泛吸纳邻里教师、邻里医生、邻里律师等,组建邻里党员志愿服务队,主动对接邻里需求,为居民免费提供教育教学、应急医疗、法务咨询等志愿服务。

睦邻善治

该区进一步利用党建活动阵地、公共场所等场地营造近邻文化宣传氛围,支持小区举办邻里文化节、“好邻居”“好邻居”“好家庭”评选等群众喜闻乐见、内容向上向善的活动,为居民相识相熟、增进感情提供载体。建立党员包联网格、走访联系群众制度,灵活设置小区议事厅、邻里茶叙室、民情接待室等多元化解解平台,畅通居民诉求表达渠道,定期收集、及时解决社区居民的操心事、烦心事、揪心事。该区坚持和发展新时代“枫桥经验”,大力弘扬新时代“漳州110”精神,整合公安、综治、城管等行政资源,把社区小区党群服务中心、便民服务中心、综治中心等打造成为基层社会治理综合服务平台。

示范创建

该区开展近邻党建示范社区、示范小区(街巷)创建活动,组织开展“互看、互比、互评、互学”活动,通过实地观摩、展示汇报、点评交流等方式,引导各创建点对标示范找差距,取长补短、共同提升,推动形成“比学赶超”的浓厚氛围。结合“我为群众办实事”实践活动,认真梳理社区小区居民急难愁盼、反映强烈的问题,挖掘近邻党建工作中为民解难题、办好事的典型案例和感人故事,发挥示范带动作用。

保障护航

该区加强社区工作者职业体系建设,建立与岗位等级、绩效考核相衔接的薪酬体系,把党群工作者、社区工作者、网格员等街道社区工作力量,有效整合到近邻党建工作者队伍中管理使用。坚持适用、实用、够用原则,按照有场所、有设施、有标志、有党旗、有书报、有制度“六有”标准,建好“邻里中心”“邻里驿站”等小区党群活动阵地。采取党费划拨、财政扶持、专项补助、社会众筹等多种途径,保障小区党支部必要的工作经费。对新成立小区党支部给予不少于3000元的启动活动经费,对小区党支部书记可按照每人每月不少于200元的标准发放工作补贴。

厦门·新角度

党建篇

策划/漳州台商投资区 厦门日报社

本版文/图 本报特派漳州记者 林森泉 黄树金

非凡十年,正是漳州台商投资区大胆探索、创新社会治理,不断取得成绩的十年。记者从漳州台商投资区党群工作部了解到,近年来,在快速从村、镇向现代化城市发展进程中,面对城市社区管理的痛点难点,漳州台商投资区用“六大行动”来破解,即“强基固本”行动、“头雁培育”行动、“先锋引领”行动、“睦邻善治”行动、“示范创建”行动、“保障护航”行动,不断提升富民漳州台商投资区的城市治理水平,弘扬“远亲不如近邻”的近邻党建理念,服务漳州同城“桥头堡”建设。



天翔世家小区党支部组织党员为小区居民义诊。



侨兴社区组织党员帮助高龄老人打疫苗。



社区党总支书记、小区党支部书记、党员业主代表与天翔世家业主自治委员会成员开会商讨小区管理事宜。